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Εθνικός Κλιματικός Νόμος 

Στις 26 Μαΐου 2022 ψηφίστηκε ο πρώτος Εθνικός 
Κλιματικός Νόμος. Στόχος του είναι η μετάβαση στην 
κλιματική ουδετερότητα έως το 2050 και η προσαρμογή 
στην κλιματική αλλαγή, θέτοντας ενδιάμεσους στόχους για 
τη μείωση των εκπομπών και υιοθετώντας ειδικά μέτρα 
για τον μετριασμό των εκπομπών από την 
ηλεκτροπαραγωγή, τον κτιριακό τομέα, τις μεταφορές και 
τις επιχειρήσεις. 

Σημαντικότερες ρυθμίσεις 
Στόχος 

2030 Μείωση εκπομπών ΑτΘ 55% 

2040 Μείωση εκπομπών ΑτΘ 80% 

2050 Κλιματική Ουδετερότητα 

Απολιγνιτοποίηση 
Απαγόρευση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 
ορυκτά καύσιμα από την 31η Δεκεμβρίου 2028. Οι 
μονάδες που σήμερα χρησιμοποιούν λιγνίτη ως καύσιμο 
θα κλείσουν ή θα μετατραπούν σταδιακά. 

Ηλεκτροκίνηση 
Στόχος η μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στις 
πόλεις. Ειδικότερα: 
— Από το 2026 σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη υποχρεωτικά

όλα τα νέα ταξί και το 1/3 των νέων ενοικιαζόμενων 
οχημάτων θα είναι οχήματα μηδενικών εκπομπών1  

— Από το 2024 το 1/4  νέων εταιρικών αυτοκινήτων
ιδιωτικής χρήσης που αποκτώνται με χρηματοδοτική 
μίσθωση ή αγορά, θα είναι αμιγώς ηλεκτρικά οχήματα 
ή υβριδικά ηλεκτρικά οχήματα. 

— Από το 2030 τα νέα επιβατικά και ελαφρά
επαγγελματικά οχήματα θα είναι μόνο οχήματα 
μηδενικών εκπομπών, χωρίς κινητήρες εσωτερικής 
καύσης2. 

— Αντιμετωπίζεται η περίπλοκη διαδικασία

1 Επαναξιολόγηση έως Δεκ. 2023 ως προς γεωγραφικό πεδίο και ημερομηνία έναρξης.  
2 Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι η κατάργηση των κινητήρων εσωτερικής 
καύσης να γίνει από το 2035. 

εγκατάστασης δημοσίως προσβάσιμων σημείων 
επαναφόρτισης Η/Ο. 

Μείωση εκπομπών από τα κτίρια 
— Απαγόρευση πώλησης και εγκατάστασης καυστήρων

πετρελαίου θέρμανσης από το 2025. 
— Αποκλειστική πώληση πετρελαίου θέρμανσης που

είναι αναμεμειγμένο κατά 30% με ανανεώσιμα υγρά 
καύσιμα από το 2030. 

— Υποχρέωση τοποθέτησης συστημάτων παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από Φ/Β ή θερμικά συστήματα 
για αιτήσεις οικοδομικών αδειών άνω των 500 τ.μ. 

Δήμοι 
— Έως το τέλος Μαρτίου 2023 κάθε ΟΤΑ Α’ Βαθμού

καταρτίζει Δημοτικό Σχέδιο Μείωσης Εκπομπών 
(ΔηΣΜΕ). 

— Τίθεται στόχος μείωσης εκπομπών 10% για το 2025
και 30% για το έτος 2030, σε σχέση με το 2019. 

Μέτρα για μείωση εκπομπών από 
εγκαταστάσεις (εκτός ΣΕΔΕ) 
Οι εγκαταστάσεις που κατατάσσονται: 
— στα συστήματα περιβαλλοντικών υποδομών (ΧΥΤΑ,

βιολογικοί καθαρισμοί, ΚΔΑΥ κλπ), 
— στις τουριστικές εγκαταστάσεις και έργα αστικής

ανάπτυξης κτιριακού τομέα αθλητισμού και αναψυχής, 
— στις πτηνοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και

υδατοκαλλιέργειες, 
— στις βιομηχανικές δραστηριότητες και συναφείς

εγκαταστάσεις. 

Θα πρέπει να έχουν μειώσει κατ’ ελάχιστο τις εκπομπές 
κατά 30%, έως το 2030 σε σχέση με το 2019. Εξαιρούνται 
οι εγκαταστάσεις επιχειρήσεων που εντάσσονται στο 
Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών Αερίων του 
Θερμοκηπίου (ΣΕΔΕ). Σε περίπτωση μη επίτευξης του 
στόχου, επιβάλλεται πρόστιμο που δεν υπερβαίνει το 
0.5% των ετήσιων εσόδων της εταιρείας. 
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Μέτρα για τη μείωση εκπομπών από τις 
επιχειρήσεις 
Υποχρέωση υποβολής ως τον Οκτώβριο 2023 έκθεσης 
σχετικά με το ανθρακικό τους αποτύπωμα για το 2022. Η 
έκθεση επαληθεύεται ετησίως. Αφορά: 
— Ανώνυμες εταιρείες εισηγμένες στο χρηματιστήριο
— Πιστωτικά ιδρύματα
— Ασφαλιστικές επιχειρήσεις
— Επιχειρήσεις επενδύσεων
— Επιχειρήσεις σταθερής και κινητής τηλεφωνίας
— Εταιρείες ύδρευσης και αποχέτευσης
— Εταιρείες ταχυμεταφορών
— Επιχειρήσεις παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και

φυσικού αερίου 
— Αλυσίδες λιανεμπορίου που απασχολούν πάνω από

500 εργαζομένους 
— Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών της εφοδιαστικής

αλυσίδας 
— Αστικές εταιρείες παροχής συγκοινωνιακού έργου

(ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ κλπ). 

Νησιά 
Ο στόχος είναι να μειωθούν οι εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου κατά 80% σε σχέση με το 2019. 
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H παρούσα έκδοση έχει σκοπό να παράσχει στον αναγνώστη 
γενική ενημέρωση επί των αναφερομένων θεμάτων. Καμία 
ενέργεια δεν πρέπει να γίνει χωρίς προηγουμένως να ληφθεί 
κατάλληλη επαγγελματική συμβουλή που θα στηρίζεται στα 
πραγματικά περιστατικά της κάθε περίπτωσης. 
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